



چهارشنبه ۱۷ آذر ۱۳۹۸ - شماره ۶۶۹

یادداشت

محاسبات عربستان باز هم غلط از آب درآمد

ادامه از صفحه اول

با این وجود، محاسبات مقامات متوهم سعودی در این مورد نیز غلط از کار در آمد و قطر ضمن حفظ استقلال خود و نپذیرفتن شروط ذلت بار کشور های تحریم کننده، به دو رقیب جدی عربستان یعنی ایران و ترکیه نزدیک شد. امیر قطر نه تنها دعوت رسمی پادشاه عربستان برای حضور در نشست اخیر کشور های عضو شورای همکاری خلیج فارس را نپذیرفت و نخست وزیر خود را راهی این نشست کرد، بلکه مقامات این کشور در مجمع بین المللی فروم قطر نیز تلویحا اعلام کردند برای بهبود روابط با عربستان عجله ای ندارند و مذاکرات در این زمینه مسیر آرامی را طی می کند.

اما ایسن تنها شکست دیپلماتیک عربستان سعودی در عرصه منطقه ای نبود، حضور پررنگ و سخنرانی قاطع محمد جواد ظریف، وزیر امور خارجه کشورمان در فروم قطر از دیگر مسائلی بود که قطعا باب میل سران سعودی و شیوخ عرب نبود و اگر کار به دست آنها سپرده می شد، ترجیح می دادند هیچ تریبونی در اختیار ایران قرار ندهند تا بتوانند سیاست های دروغین و ایران هراسانه خود را علیه کشورمان پیش ببرند. اما قطر این فرصت را در اختیار وزیر امور خارجه کشورمان قرار داد تا نه تنها در سخنرانی خود بر ابتکارات ایران برای بازگشت صلح و آشتی به منطقه و لزوم جدی گرفتن طرح صلح هرمز (که شهریور امسال توسط رئیس جمهور در مجمع عمومی سازمان ملل مطرح شد)، تأکید کند، بلکه بتواند رایزنی هایی نیز با سایر کشورهای شرکت کننده داشته و دیپلماسی منطقه ای و جهانی کشورمان را به پیش برد.

وزیر امور خارجه ایران در سخنرانی خود که همچون همیشه بر مبنای اصول آکادمیک و مهارت های دیپلماتیک تنظیم شده بود، ریشه اصلی بحران های چندگانه و مزمن منطقه را در نوعی اختلال شناختی دانست که از اتخاذ دیدگاه حاصل جمع صفر در قبال تحولات جهانی و سوء استفاده برخی از بازیگران منطقه ای از نافراری ها به عنوان فرصتی برای استیلای منطقه ای ناشی می شود و برندگان آن نیز کسی جز کشورهای فروشنده سلاح به ویژه آمریکا نیستند.

وزیر امور خارجه کشورمان تأکید کرد که منطقه خلیج فارس و غرب آسیا نیازمند یک تغییر اساسی در پارادایم حاکم از طریق اصلاح شناخت ها و توجه به لزوم ایجاد یک ترتیبات همکاری و امنیت منطقه ای تحت لوای سازمان ملل است. به این ترتیب نماینده جمهوری اسلامی ایران در این نشست کوشید بار دیگر بر نقش پیشروی ایران در ایجاد سیستم امنیتی بومی تأکید کند و کشورهای منطقه را از پیگیری استراتژی های غیر واقع بینانه، بی هدف و شکست خورده بر حذر دارد. البته محمد جواد ظریف در اعلام دیدگاه ها و رویکردهای کشورمان در این نشست بین المللی تنها نبود و موضوع مخالفت با تحریم های ایران و غیر قانونی دانستن آنها در سخنرانی برخی دیگر از سران شرکت کننده نیز مطرح شد. چنانکه ماهاتیر محمد، نخست وزیر مالزی هم در سخنرانی خود اعلام کرد که مالزی از تحریم های آمریکا علیه ایران پشتیبانی نمی کند و آن را «قتضی کننده سنسازمان ملل» می داند. او تأکید کرد که مالزی و دیگر کشورها نیز به خاطر این تحریم ها متضرر شده اند و بازار بزرگی را از دست داده اند. وی در ابراز نظری جسورانه که نمونه آن را کمتر از سوی سایر رهبران کشورهای اسلامی می توان دید، تحریک کشورها توسط قدرت های بزرگ را نوعی دیکتاتوری بین المللی دانست که قابل قبول نیست.

در مجموع به نظر می رسد در شرایط پر مخاطره و تنش آلود منطقه، نشستهایی همچون فروم قطر می توانند با فراهم کردن امکان ملاقات و گفت و گوی رودرروی مقامات کشورها و اعلام نظر آنها در قالب سخنرانی، امکان ترسیم شناخت و درک متقابل کشورها از یکدیگر را فراهم آورند و زمینه کاهش تنش های منطقه ای و حساسیت نسبت به تحریم ها و زور گویی هایی جهانی را فراهم کنند. جمهوری اسلامی ایران نیز به یمن بهبود و تقویت مناسباتش با قطر توانست از این مجمع بین المللی نهایت استفاده و ببرد و از این فرصت برای ایجاد روند صلح سازی، مقابله با رقابت های تسلیحاتی و تبیح تحریم های ظالمانه و نقض برجام از سوی آمریکا استفاده کند.

دیدار شینزو آبه و روحانی جمعه در توکیو

سخنگوی دولت ژاپن با اعلام سفر دو روزه رئیس جمهوری کشورمان به توکیو گفت که شینزو آبه و حسن روحانی روز جمعه با یکدیگر دیدار خواهند داشت.به گزارش اقتصادسراسر آمد، پوشیهپیده سوگا سخنگوی دولت ژاپن در یک کنفرانس خبری اعلام کرد که حسن روحانی رئیس جمهوری ایران برای یک سفر دو روزه به توکیو خواهد رفت.وی در ادامه گفت که انتظار می رود در جریان این سفر، شینزو آبه نخست وزیر ژاپن روز جمعه با روحانی دیدار کند. حسن روحانی اولین رئیس جمهور ایران است که در دو دهه اخیر به ژاپن سفر می کند.پیش از این مقامات کشورمان نیز از سفر روحانی به توکیو در هفته جاری خبر داده بودند.رئیس جمهور کشورمان قرار است پیش از ژاپن به مالزی سفر کند.



تلاش های بی سرانجام در بررسی «اقتصادسراسر آمد»

در هیچ سطحی آماده مذاکره با آمریکانیستیم

بهره جستن از فرصت های ایجادشده در پی تحریم ها، امکان پذیر شده است.

معاون وزیر امور خارجه کشورمان در توضیح این که ایران چه شرايطی باری بازگشت به ميز مذاکره دارد، با اشاره به مذاکرات ایران و شرکای دیگر برجام پیش از رسیدن به توافق و همچنین با اشاره به پایبندی ایران به این توافق، گفت که ایران هیچ گاه تحت فشار مذاکره نخواهد کرد و مذاکره در این شرایط، در واقع مذاکره برای تسلیم خواهد بود و ایران آماده مذاکره با آمریکا در هیچ سطحی نیست؛ از این گذشته، آمریکا با خروج از توافق هسته ای که آن را بر خلاف منافعی می دانست، مذاکره با این کشور را به تجربه ای «بد و ناموفق» تبدیل کرده است و ایران اعتماد خود را کاملا به هر گونه حسن نیتی در آمریکا از دست داده.

عراقچی در ادامه این گفت و گو در توضیح این که انتخابات آمریکا چه تأثیر در نحوه کنار آمدن ایران با واشنگتن، خواهد داشت اظهار کرد: ایران، بر اساس سیاست های داخلی آمریکا تصمیم گیری نمی کند؛ فارغ از این که چه کسی در آمریکا رئیس جمهور شود، ایران اصولی بنیادین مبتنی بر امنیت و منافع ملی خود دارد که آن را به دقت دنبال می کند و تغییر رئیس جمهور آمریکا چیزی را در رابطه با ایران تغییر نخواهد داد، مگر این که کسی روی کار بیاید که به تعهدات آمریکا عمل کند و به برجام بازگردند که در این صورت ایران می تواند در چارچوب برجام با این کشور مذاکره کند.



اعتمادشان را به یک باره از دست نمی دهند. اما باید بگویم که ایران اعتماد کمی نسبت به برجام دارد. ما هنوز از شرکای برجام می خواهیم که مطابق وعده خودشان، راهکارهای کاربردی را برای حفظ برجام پیدا کنند.

عراقچی درباره این که خسارت های اقتصادی تحریم های آمریکا پس از خروج این کشور از توافق هسته ای، دوباره بر ایران اعمال شد، چه بوده است و اوضاع اقتصادی اکنون در ایران چگونه است، تشریح کرد: تحریم ها با وجود سختی هایی که به بار می آورند، فرصت هایی نیز ایجاد می کنند و ایران پس از مدت یک سال و نیم که با این تحریم ها مواجه بوده، توانسته است «اقتصادی با ثبات تر» داشته باشد و از آن «شوک های اولیه» در اقتصادش فاصله بگیرد و این وضعیت، بیشتر به دلیل

شبکه سی جی تی.ان چین در توضیح این که ایران با کاهش تعهداتش برجامی اش، می خواهد چه پیام هایی را منتقل کند، گفت: پیام این است که ما می خواهیم توافق را حفظ کنیم. هدف از این بردن توافق نیست.

اگر این طور نبود، ما هم، در ماه مه سال ۲۰۱۸، با خروج آمریکا از برجام، از آن خارج می شدیم و هیچ کسی هم ما را سرزنش نمی کرد، چرا که پاسخی به عملکرد آمریکا می بود اما ما تصمیم گرفتیم که به دیپلماسی و حفظ سطحی نیست؛ از این گذشته، آمریکا با خروج از توافق هسته ای که آن را بر خلاف منافعی می دانست، مذاکره با این کشور را به تجربه ای «بد و ناموفق» تبدیل کرده است و ایران اعتماد خود را کاملا به هر گونه حسن نیتی در آمریکا از دست داده.»

او همچنین درباره این که «آیا اعتمادتان را به امضاکندگن اروپایی برجام از دست وزیر امور خارجه کشورمان در گفت و گو با

اقتصاد ایران قرار بود فروپاشد

اما سرپا ایستاد

سپید، معاون اول رئیس اقتصاد جمهور گفت: گاهی

اوقات برخی در واکنش به مطالبی که درباره وضعیت اقتصاد ایران مطرح می شود، می گویند که فلانی خبر ندارد که چه خبر است. در پاسخ به این افراد باید بگویم که اقتصاد ایران در حال فروپاشی بود اما سرپا ایستاد.

به گزارش اقتصادسراسر آمد، اسحاق جهانگیری معاون اول رئیس جمهور اظهار کرد: مهم ترین پیام همایش ایثار اجتماعی این است که ایران عزیز ما به شدت به این

فرهنگ و راه نیاز دارد و هر چه از آثار ایثار اجتماعی به مردم بگویم و این راه را زنده نگه

داریم قطعاً به دوام و قوام جامعه ایران کمک کرده ایم.

معاون اول رئیس جمهور تصریح کرد: من به عنوان مسئول اقتصاد مقاومتی می گویم که آمریکایی ها از تمام توان خود برای زمین گیر کردن اقتصاد ایران استفاده کرده است. جهانگیری با اشاره به برخی انتقادات در خصوص میزان تأثیر گذاری فشار های آمریکا بر کشور ایران گفت: گاهی برخی فکر می کنند اگر بگویم آمریکا کارهای بسیاری علیه ملت ما انجام داده به معنای علامت دادن به آن ها است این در حالی است که اعلام این موضوع، بی اعتبار کردن آمریکا است؛ آمریکا باید بگوید که دیگر چه کاری می توانسته علیه اقتصاد و ملت ایران انجام دهد، که انجام نداده است؟

وی همچنین به تبعیت برخی کشورها از تصمیمات ایالات متحده آمریکا علیه کشور اشاره و خاطر نشان کرد: آمریکایی ها حتی به کشورهای دوست ما نظیر چین، روسیه و ترکیه فشارهایی وارد کردند و آن ها نیز باور کردند که نمی توانند با آمریکا مقابله کنند و به همین خاطر از کار اقتصادی جدی با ما طفره رفتند و نفت ما را نخریدند.معاون اول رئیس جمهور افزود: من هیچ وقت فکر نمی کردم که کشور مستقلی مثل هند نیز حاضر به تبعیت از آمریکا شود و از ایران نفت خریداری نکند.

جهانگیری با تأکید بر اینکه خواسته آمریکایی ها مبنی بر عدم فروش نفت ایران با شکست مواجه شد، اظهار کرد: تعدادی از مدیران و نیروهای جوان و اینترگر کشور ایستادند و با طراخی روش هایی، کاری کردند که آمریکایی ها نتوانند فروش نفت ایران را به صفر برسانند.وی با اشاره به اقدام آمریکایی ها در تحریم کشتیرانی و همچنین بنادر جمهوری اسلامی ایران خاطر نشان کرد: با وجود تحریم هایی که آمریکایی ها علیه کشور ما انجام داده اند، طی هشت ماه گذشته بیش از ۱۰۰ میلیون تن کالا از مبدأ بنادر ایران یا به مقصد بنادر ایران تبادل شده است؛ آمریکایی ها در تعجب هستند که این مقدار کالا با وجود آنکه به همه بنادر بین المللی تحریم بودن ایران و مأموریت مبادله با این کشور را اعلام کرده اند، جایه جا شده است.معاون اول رئیس جمهور همچنین به برخی اقدامات آمریکا در خصوص توقیف نفتکش ایرانی و همچنین محدودیت عملیات های بانکی اشاره کرد و گفت: طی سال های گذشته مشاهده کرده ایم که آمریکایی ها چگونه اقدامات ایران را تعقیب کرده اند.

اخبار

تماس تلفنی رئیس جمهور با استانداران خوزستان و سیستان و بلوچستان

رئیس جمهور در تماس تلفنی با "غلامرضا شریعتی" استاندار خوزستان در جریان مسایل و مشکلات این استان در پی بارش های شدید، قرار گرفت و دستورات لازم را برای تسریع در روند امدادرسانی صادر کرد.به گزارش اقتصادسراسر آمد، حجت الاسلام و المسلمین حسن روحانی همچنین پیش از ترک تهران به مقصد مالزی، تماسی تلفنی با "احمد علی موهبتی" استاندار سیستان و بلوچستان داشت و از روند آمادگی این استان برای بارش های احتمالی مطلع شد و دستورات لازم را صادر کرد.استانداران خوزستان و سیستان و بلوچستان نیز در این تماس های تلفنی که صبح سه شنبه انجام شد، گزارشی را ارائه کردند.

ادعای وزیر دفاع آمریکا درباره دست داشتن ایران در حملات به منافع آمریکا در عراق

وزیر دفاع آمریکا ادعاهایی را علیه نقش ایران در حملات به منافع کشورش در عراق مطرح کرد.به گزارش اقتصادسراسر آمد، مارک اسپر، وزیر دفاع آمریکا بار دیگر با مطرح کردن ادعاهایی درباره نقش ایران در عراق و برخی حملات راکتی به پایگاه های آمریکایی در این کشور گفت: به گمان من، ایران پشت پرده حملات در عراق است و بیشتر این طور است که آن ها در پشت پرده بسیاری از رفتارهای (بدخواهانه) در منطقه قرار دارند.اسپر در ادامه گفت: با این حال شخصی آن سخت است. بنابراین، ما باز هم به کمک(عراق) نیاز داریم تا اوضاع امنیتی را به کنترل درآورد و به آن ثبات ببخشیم اما همچنین، حق دفاع از خود را حفظ می کنیم و آن را به کار خواهیم گرفت.اخیرا برخی پایگاه های نظامی آمریکا و حتی سفارت این کشور در عراق هدف حملات راکتی قرار گرفته که این حملات گرچه به اهداف نکرده خود اصابت نکرده اما موجب نگرانی شدید آمریکایی ها شده است.

اجازه مقام معظم رهبری برای کمک ۱۶ درصدی از صندوق توسعه ملی به دولت

رئیس مجلس شورای اسلامی تأکید کرد که رهبری اجازه دادند تا در بودجه سال آینده به جای تخصیص ۳۶ درصد از سهم فروش نفت به صندوق توسعه ملی ۲۰ درصد به آنجا رفته و ۱۶ درصد در اختیار دولت قرار گیرد.به گزارش اقتصادسراسر آمد، عادل آذر در جلسه علنی دیروز مجلس شورای اسلامی و ارائه گزارش وضعیت بودجه شرکت های دولتی در سال ۱۳۹۹ بیان کرد: بر اساس قانون، دولت موظف شد در سال جاری ۱۲ درصد از سهم صندوق توسعه ملی از فروش نفت را در حسابی فریز کند و اگر قصد برداشت از آن را دارند با اجازه رهبری این اقدام صورت گیرد و بدهی دولت محسوب شود.وی در ادامه اظهار کرد: در سال آینده سهم صندوق توسعه ملی از فروش نفت به ۱۶ درصد افزایش می یابد، اما دولت به صورت درآمد خود به آن نگاه کرده و خود را مالک آن دانسته استت که باید در این زمینه بازنگری شود. رئیس مجلس شورای اسلامی در پاسخ به آذر بیان کرد: در این زمینه دولت از مقام معظم رهبری کسب اجازه کردند و رهبری اجازه دادند که به جای تخصیص ۳۶ درصد از سهم فروش نفت به صندوق توسعه ملی ۲۰ درصد از آن به صندوق توسعه ملی تخصیص یافته و ۱۶ درصد در اختیار دولت قرار گیرد و این ایراد وارد نیست.

هشدار وزارت خارجه آمریکا به صادر کنندگان الکتروذ گرافیتی و کک نفتی به ایران

وزارت امور خارجه آمریکا در بیانیه ای به صادر کنندگان الکتروذ گرافیتی و کک نفتی به ایران هشدار داد که صادرات یا منتقل کردن این مواد به ایران می تواند آنها را مشمول تحریم های آمریکا کند.به گزارش اقتصادسراسر آمد، وزارت امور خارجه آمریکا در بیانیه خود این محصولات را برای صنعت فولاد ایران بسیار حائز اهمیت و اساسی توصیف و تأکید کرده که تجارت آنها با ایران تحت تحریم های آمریکا قرار دارد.در این بیانیه همچنین آمده است که دولت آمریکا برای ممانعت از دسترسی ایران به درآمد حاصل از بخش صنعت فولاد اقدامات جدی به کار گرفته است. بنابر گزارش پایگاه اینترنتی وزارت امور خارجه آمریکا، این بیانیه در ادامه هشدار می دهد: انتقال یسا صادرات الکتروذ گرافیتی و کک نفتی به ایران خطر بزرگ تحریم های واشنگتن را برای نهادها و افراد به همراه دارد که نه فقط فروشنندگان و صادر کنندگان این دو محصول را در بر می گیرد، بلکه اپراتورهای بنادر، کشتی ها و صاحبان آنها، شرکت های کشتیرانی و شرکت های حمل و نقل را نیز شامل می شود.

واکنش دولت منصور هادی به دیدار سفیران یمن و سوئیس در تهران

دولت مستعفی یمن دیدار سفیران یمن و سوئیس در تهران را محکوم کرد.به گزارش اقتصادسراسر آمد، معمر الارایانی، وزیر اطلاع رسانی دولت مستعفی یمن دیدار ابراهیم الدیلمی و مارکوس لیتنیر، سفرای یمن و سوئیس در تهران را محکوم کرد.وی می گوید: دیداری که در تهران انجام شد مخالفت آشسکار با عرف دیپلماتیک و قوانین بیسن المللی مربوط به بحران یمن است.وزیر دولت عبدره منصور هادی با طرح ادعای حمایت مالی، رسانه ای و نظامی ایران از انصارالله یمن گفت: نقش واضح ایران در ترتیب و تنظیم چنین دیدارهایی نشان دهنده سیاست های خصمانه ایران علیه دولت و ملت یمن است.براساس این گزارش، اخیرا ابراهیم الدیلمی، سفیر یمن در تهران و مارکوس لیتنیر، سفیر سوئیس در تهران با یکدیگر دیدار و گفت و گو کردند. دولت مستعفی تحت رهبری منصور هادی ابراهیم الدیلمی را به عنوان سفیر یمن قبول ندارد.